
MATHS

BOOKS - NAGEEN MATHS (HINDI)

वृ�

सा�धत उदाहरण

1. संल� �च� म�  वृ� का के� है | य�द �ास 

सेमी और जीवा  सेमी है, तो वृ� के के� से 

O AC = 26

AB = 10

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_WVrOQ2p8dm6K


 पर ल� क� ल�ाई �ात क��जए | 

A.  

B.  

C.  

D.  

AB

12 cm

15 cm

10 cm

13 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_WVrOQ2p8dm6K


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. एक वृ� क� 16 सेमी ल�ी जीवा वृ� के के� से 6 सेमी

क� दरु� पर है | वृ� का �ास �ात क��जए |

A. 10 cm

B. 15 cm

C. 20 cm

D. 40 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_WVrOQ2p8dm6K
https://dl.doubtnut.com/l/_gOcxzo5gcvGr


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3. संल� �च� म� BD वृ� का �ास है जो जीवा AC को E

�ब�ु पर सम��भा�जत करता है | य�द AC = 8 सेमी, BE = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_gOcxzo5gcvGr
https://dl.doubtnut.com/l/_FeyCC13kwVxi


सेमी, तो वृ� क� ि��ा �ात क��जए | 

A. 3 cm

B. 4 cm

C. 5 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_FeyCC13kwVxi


D. 6 cm

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

4. संल� �च� म� A और B दो �त� के के� ह� | य�द CB = 17

सेमी, EB = 15 सेमी, तो दोन� वृ�� क� उभय�न� जीवा क�

https://dl.doubtnut.com/l/_FeyCC13kwVxi
https://dl.doubtnut.com/l/_27Oq0KCzPTrG


ल�ाई �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

5. य�द वृ� क� दो जीवाओ ं के म� �ब�ुओ ंको �मलाने

वाली रेखा वृ� के के� से होकर जाती है, तो �दखाइए क�

दोन� जीवाएँ समा�र ह�गी |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_27Oq0KCzPTrG
https://dl.doubtnut.com/l/_7P6WFTw1uPV2


6. �स� क��जए क� एक वृ� क� दो समा�र जीवाओ ं के

म� �ब�ुओ ंको �मलाने वाला रेखाख� वृ� के के� से

होकर जाता है |

वीिडयो उ�र देख�

7. एक समबाहु ि�भुज म�, �स� क��जए िक के�क और

प�रवृ� का के� (प�रके�) स�ाती होते ह� |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7P6WFTw1uPV2
https://dl.doubtnut.com/l/_xgrwUEI0397l
https://dl.doubtnut.com/l/_7Mvk8RYAiwu6
https://dl.doubtnut.com/l/_gmY8m9rvbPJp


8. �च� म�,  और O वृ� का के� है | �स�

क��जए क� OA, BC का ल� सम��भाजक है |

वीिडयो उ�र देख�

⌢

AB ≅
⌢

AC

9. एक वृ� के के� के दोन� ओर दो समा�र जीवाएँ AB

और CD ह� | य�द AB = 10 सेमी, CD = 24 सेमी और इनके

बीच क� दरू� 17 सेमी है, तो वृ� क� ि��ा �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gmY8m9rvbPJp
https://dl.doubtnut.com/l/_QRe4xgSczI5a


10. O' के� के वृ� के बाहर एक �ब�ु P ��त है | P से वृ�

पर दो रेखाएँ PAOB और PDC ख�ची गयी ह� | य�द PD =

DO, तो �स� क��जए िक चाप .

वीिडयो उ�र देख�

BC = 3 ×  ��� AD

11. �स� क��जए िक वृ� के िकसी �ास या ि��ा के साथ

समान कोण बनाने वाली जीवाएँ बराबर होती ह� |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7IhOp1Mnx1PG
https://dl.doubtnut.com/l/_vE1rgQb2jFcs


12. �च� म�, वृ� िक एक जीवा AB पर ल� OD है जह� O

वृ� का के� है | य�द BC एक �ास है, तो �स� क��जए िक

.  

वीिडयो उ�र देख�

CA = 2OD

https://dl.doubtnut.com/l/_yvRIJs4ctV51


13. AB और CD एक वृ� क� दो समा�र जीवाय� ह� �जसका

�ास AC है | �स� क��जए िक AB = CD.

वीिडयो उ�र देख�

14. दो वृ� �जनके के� O और O' ह�, �ब�ु P पर ��त�ेद

करते ह� | P से होकर एक रेखा l, OO' के समा�र ख�चते ह�

जो दोन� वृ�� को �मश: C और D पर काटती है | �स�

क��जए िक .

उ�र देख�

CD = 2  OO'

https://dl.doubtnut.com/l/_A5zfSKHLVJZI
https://dl.doubtnut.com/l/_qW32YDqaTSDQ
https://dl.doubtnut.com/l/_bVU7gBZRNqVR


15. �स� क��जए िक एक वृ� क� दो बराबर जीवाओ ं के

म� �ब�ुओ ंको �मलाने वाली रेखा जीवा के साथ बराबर

कोण बनाती है |

वीिडयो उ�र देख�

16. संल� �च� म�, य�द एक वृ� क� दो बराबर जीवाय� AB

और CD एक दसूरे को E पर काटती ह�, तो �स� क��जए िक

जीवाय� AC और DB बराबर ह� | 

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_bVU7gBZRNqVR
https://dl.doubtnut.com/l/_kwDhlWql2xXf


17. O के� के वृ� क� एक जीवा AB है | AB को C तक इस

�कार बढ़ाया गया है िक BC = OB है | CO को �मलाकर

बढ़ाया गया है जो वृ� पर D पर �मलती ह� | 

य�द  तो �स�

क��जए .

वीिडयो उ�र देख�

∠ACD = y ∘ �� ∠AOD = x ∘

x = 3y

18. संल� �च� म�, A और B के� और 5 सेमी और 3 सेमी

ि��ा के दो वृ� एक-दसूरे को अ�:�श� करते ह� | य�द

रेखाख� AB का ल� सम��भाजक बड़े वृ� को P और Q

https://dl.doubtnut.com/l/_YOPFdof12sSf
https://dl.doubtnut.com/l/_fxw5YTifEGwk


पर �मले तो PQ क� ल�ाई �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

19. O एक वृ� क� दो जीवाओ ंम� �दखाइए िक एक जीवा जो

बड़ी है, के� के पास होती ह� | (बड़ी जावी के� के �ादा

https://dl.doubtnut.com/l/_fxw5YTifEGwk
https://dl.doubtnut.com/l/_EqKOicLqoR4E


समीप होती है) |

वीिडयो उ�र देख�

20. संल� �च� म�,  और 

 का मान �ात क��जए | 

∠QPO = 25∘

∠SPR = 20∘ , ∠QOR

https://dl.doubtnut.com/l/_EqKOicLqoR4E
https://dl.doubtnut.com/l/_zJxdiDjbktks


A. 

B. 

C. 

D. 

= 45∘

= 60∘

= 90∘

= 180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_zJxdiDjbktks


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

21. संल� �च� म�, 'O' वृ� का के� है | य�द जीवा AB = 2

सेमी और वृ� क� ि��ा OA = 2 सेमी है तो  का∠ACB

https://dl.doubtnut.com/l/_zJxdiDjbktks
https://dl.doubtnut.com/l/_pvedi3mtuD6e


मान �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pvedi3mtuD6e


22. संल� �च� म�, 'O' वृ� का के� है और

 है |  �ात क��जए | 

A. 

B. 

C. 

∠OAB = 60∘ ∠APC

60∘

90∘

70∘

https://dl.doubtnut.com/l/_40BhBEpctyOE


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

20∘

23. संल� �च� म� 'O' वृ� का के� है तथा ACB एक

वृ�ख� है | य�द , तो  �ात∠OAB = 30∘ ∠ACB

https://dl.doubtnut.com/l/_40BhBEpctyOE
https://dl.doubtnut.com/l/_wEXEC9nv1Mna


क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

24. संल� �च� म�, 'O' वृ� का के� है य�द

 और , तो �स� क��जए∠ACB = 60∘ DA = DB

https://dl.doubtnut.com/l/_wEXEC9nv1Mna
https://dl.doubtnut.com/l/_UCW7MES0c2wu


िक  एक समबाहु ि�भुज है | 

वीिडयो उ�र देख�

ΔADB

25. संल� �च� म� BP वृ� का �ास है | य�द

, तो  �ात क��जए |  ∠ABP = 60∘ ∠AQB

https://dl.doubtnut.com/l/_UCW7MES0c2wu
https://dl.doubtnut.com/l/_gsQTSKhw7cUj


A. 

B. 

C. 

D. 

30∘

60∘

90∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_gsQTSKhw7cUj


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

26. संल� �च� म� दो वृ� एक-दसूरे को A और B पर काट

रहे ह� | वृ�� के �ास AP और AQ ह� | �स� क��जए िक

PBQ एक सरल रेखा है | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gsQTSKhw7cUj
https://dl.doubtnut.com/l/_9BIboXWxjXgq


27. दी आकृ�त म�, ABC एक ि�भुज है तथा भुजा BC पर एक

�ब�ु P इस �कार है क� AB = AP है | य�द बढ़ाई गई AP,

 के प�रवृ� को Q पर �मलती है तो �स� क��जएΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_9BIboXWxjXgq
https://dl.doubtnut.com/l/_wmfj6BIj0xTs


िक CP = CQ. 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wmfj6BIj0xTs


28.  �जसम�  है, के प�रवृ� पर एक

�ब�ु D इस �कार है िक B और D रेखा AC के �वपर�त और

��त ह� | य�द CD को E तक इस �कार बढ़ाया गया है िक

CE = BD तो �स� क��जए िक AD = AE है |

उ�र देख�

ΔABC AB = AC

29. संल� �च� म�, P वृ� का के� है | �स� क��जए िक

  ∠XPZ = 2(∠XZY + ∠Y XZ)

https://dl.doubtnut.com/l/_9UwW7XroTtH8
https://dl.doubtnut.com/l/_vERyvUdBxrSS


वीिडयो उ�र देख�

30. �स� क��जए िक िकसी सम��बाहु ि�भुज िक बराबर

भुजाओ ंम� से िकसी एक भुजा को �ास लेकर �खचंा गया

वृ�, आधार को सम��भा�जत करता है |

ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_vERyvUdBxrSS
https://dl.doubtnut.com/l/_MYkBn7Szwd3l


वीिडयो उ�र देख�

31. O के� के वृ� म�, जीवाय� AB और CD प�र�ध के अ�र

�ब�ु E पर कटती ह� | �स� क��जए िक

.

वीिडयो उ�र देख�

∠AOC + ∠BOD = 2∠AEC

32. संल� �च� म�, O वृ� का के� है | �स� क��जए िक

. ltbr. ∠z = ∠x + ∠y

https://dl.doubtnut.com/l/_MYkBn7Szwd3l
https://dl.doubtnut.com/l/_mtWygnwgHUQX
https://dl.doubtnut.com/l/_jGx5PlxwzSy8


वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jGx5PlxwzSy8
https://dl.doubtnut.com/l/_sEaktBNdxdOm


33. च��य चतुभु�ज ABCD के �वकण� AC और BD एक

दसूरे को E पर समकोण पर ��त�ेद करते ह� (�च� देख�) | E

से होकर जाने वाली तथा AB के ल�वत रेखा l, CD को F

पर �मलती है | �स� क��जए िक F, CD का म� �ब�ु है | 

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sEaktBNdxdOm


34. O के� के वृ� का �ास AB है और जीवा CD ि��ा

OC के बराबर है (�च� देख�) | बढ़ाई गई AC और BD एक-

दसूरे को P पर �मलती है | �स� क��जए िक

 है | ∠CPD = 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_yygxYvzEe9ei


वीिडयो उ�र देख�

35. �दये �च� म�, य�द , तो x,y और z के

मान �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

= =
x

3

y

4

z

5

36. �स� क��जए िक एक समपंचभुज के कोई चार शीष�

च��य होते ह� |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_yygxYvzEe9ei
https://dl.doubtnut.com/l/_nuClBKpRuQVP
https://dl.doubtnut.com/l/_vwwEQQFr7Uzh
https://dl.doubtnut.com/l/_dXa9VeKNG061


37. संल� �च� म� 'O' वृ� का के� है | A वृ� के बाहर एक

�ब�ु है | �च� म� कोण x, y ओर z दश�य� गये ह� | �दखाइए

िक : 

 x + y = z.

https://dl.doubtnut.com/l/_dXa9VeKNG061


वीिडयो उ�र देख�

38. एक वृ� क� दो जीवाय� PQ ओर QR के� 'O' से

समदरू� ह� | य�द QS �ास है, तो �स� क��जए िक QS,

 और  दोन� को सम��भा�जत करती है |

वीिडयो उ�र देख�

∠PQR ∠PSR

39. संल� �च� म�, 'O' वृ� को के� तथा

 है |  का मान �ात क��जए |  ∠AOB = 100∘ ∠BCD

https://dl.doubtnut.com/l/_dXa9VeKNG061
https://dl.doubtnut.com/l/_78YA0lBfcPWH
https://dl.doubtnut.com/l/_ssqNWhoYcSZV


वीिडयो उ�र देख�

40. संल� �च� म�, AC वृ� का �ास है | य�द

 , तो  का मान �ात क��जए | ∠BDC = 115∘ ∠ACB

https://dl.doubtnut.com/l/_ssqNWhoYcSZV
https://dl.doubtnut.com/l/_qdQalcixS64g


वीिडयो उ�र देख�

41. संल� �च� म�, ABCD एक च��य चतुभु�ज है | य�द

 और , तो ∠DBC = 60∘ ∠BAC = 40∘ ∠BCD

https://dl.doubtnut.com/l/_qdQalcixS64g
https://dl.doubtnut.com/l/_xJFb5ZEwnnHa


का मान �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

42. संल� �च� म�, ABCD एक च��य चतुभु�ज है �जसक�

भुजा AB वृ� का एक �ास है | य�द ,∠ADC = 140∘

https://dl.doubtnut.com/l/_xJFb5ZEwnnHa
https://dl.doubtnut.com/l/_uctASJDRPRei


तो  का मान �ात क��जए |  

A. समकोण

B. अ�धककोण

C. 

D. 

∠BAC

50∘

75∘

https://dl.doubtnut.com/l/_uctASJDRPRei


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

43. संल� �च� म�, 'O' वृ� का के� है | य�द

, तो x, y और z के मान �ात क��जए | ∠BAD = 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_uctASJDRPRei
https://dl.doubtnut.com/l/_6BWjkBYDEgs4


वीिडयो उ�र देख�

44. एक च��य समल� चतुभु�ज ABCD म� भुजा AB, भुजा

DC के समा�र है | �स� क��जए िक, 

भुजा AD = भुजा BC

https://dl.doubtnut.com/l/_6BWjkBYDEgs4
https://dl.doubtnut.com/l/_WfuB3Q08bGv2


वीिडयो उ�र देख�

45. य�द एक च��य चतुभु�ज म� स�ुख भुजाओ ंका एक यु�

समान है तो �स� क��जए िक इसके �वकण� समान ह�गे |

वीिडयो उ�र देख�

46. संल� �च� म� D, E और F,  क� भुजाओ ं के

म� �ब�ु ह� | �ब�ु P से QR पर डाले गये ल� का पाद 'S'

है | 

�स� क��जए िक, 

ΔPQR

https://dl.doubtnut.com/l/_WfuB3Q08bGv2
https://dl.doubtnut.com/l/_lipvQtFzxOEe
https://dl.doubtnut.com/l/_i6eBht8kKC96


(i) FQ = FS और   

(ii)   

(iii)  च��य चतुभु�ज है |  

वीिडयो उ�र देख�

∠FQS = ∠FSQ

∠FQS = ∠FED

□FSDE

https://dl.doubtnut.com/l/_i6eBht8kKC96


47. संल� �च� म�, ABCD एक च��य चतुभु�ज है | य�द

 और , तो 

का मान �ात क��जए | 

A. 

B. 

C. 

∠CBX = 104∘ ∠CAB = 56∘ ∠ADB

= 60∘

= 48∘

= 32∘

https://dl.doubtnut.com/l/_BK47beTiHrt1


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

= 90∘

48.  एक च��य समल� चतुभु�ज है �जसम� 

 है | य�द , तो अ� कोण �ात

क��जए |

A. 

B. 

□ABCD

AB∣∣DC ∠B = 75∘

∠A = 75∘ , ∠C = 105∘ ,∠D = 105∘

∠A = 70∘ , ∠C = 110∘ ,∠D = 105∘

https://dl.doubtnut.com/l/_BK47beTiHrt1
https://dl.doubtnut.com/l/_RLWCfnsdf4Xz


C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

∠A = 80∘ , ∠C = 120∘ ,∠D = 175∘

49. च��य चतुभु�ज ABCD क� भुजाओ ं AB और DC को

बढ़ाने पर वे �ब�ु E पर �मलती ह� | इसी �कार भुजाओ ंCB

और DA को बढ़ाने पर वे �ब�ु F पर �मलती ह� | य�द

 और , तो 

और  के मान �ात क��जए |

∠BEC = 38∘ ∠BAD = 102∘ ∠AFB

∠ADC

https://dl.doubtnut.com/l/_RLWCfnsdf4Xz
https://dl.doubtnut.com/l/_56hAJnxjjRfW


वीिडयो उ�र देख�

50. ABCD एक समा�र चतुभु�ज है | A, B और C से होकर

जाने वाला वृ� CD (या बढ़ाई गई CD) को E पर काटता है |

�स� क��जए िक AE = AD.

वीिडयो उ�र देख�

51. �स� क��जए िक ि�भुज क� शीष� से स�ुख भुजाओ ंपर

डाले गये ल� संगामी होते ह� |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_56hAJnxjjRfW
https://dl.doubtnut.com/l/_FSD9NUti7olr
https://dl.doubtnut.com/l/_oIm7gzK7saKp


��ावली 10 A

52. एक वृ� समा�र चतुभु�ज ABCD क� भुजा AD को P

पर और बढ़ाई गई BC को Q पर काटता है | �स� क��जए

िक  च��य है |

वीिडयो उ�र देख�

□ PDQC

1. एक वृ� म� 10 सेमी ल�ी जीवा के� से 12 सेमी िक दरू�

पर है | इसी वृ� के के� से 5 सेमी क� दरू� पर ��त जीवा

क� ल�ाई �ा होगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_oIm7gzK7saKp
https://dl.doubtnut.com/l/_DBkyPwR2Dvj2
https://dl.doubtnut.com/l/_0VLiD0FpFve3


वीिडयो उ�र देख�

2. एक वृ� क� ि��ा 5 सेमी है | इसक� सबसे बड़ी जीवा

क� ल�ाई �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

3. (a) एक वृ� क� ि��ा 10 सेमी और के� से वृ� क� एक

जीवा क� ल�वत दरू� 8 सेमी है | जीवा क� ल�ाई �ात

क��जए | 

(b) एक वृ� क� ि��ा 10 सेमी है | इसक� एक जीवा क�

https://dl.doubtnut.com/l/_0VLiD0FpFve3
https://dl.doubtnut.com/l/_nqknuHZlVwO9
https://dl.doubtnut.com/l/_fobqzMWzE7TT


ल�ाई 16 सेमी है | के� से इस जीवा पर ल� क� ल�ाई

�ात क��जए | 

(c) संल� �च� म� 'O' वृ� का के� है | वृ� क� ि��ा 17

सेमी है, य�द OC = 8 सेमी, तो जीवा AB क� ल�ाई �ात

क��जए | 

  

(d) संल� �च� म� , ि��ा OC = 5 सेमी औरOM⊥AB

https://dl.doubtnut.com/l/_fobqzMWzE7TT


जीवा AB = 8 सेमी है | OM क� ल�ाई �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

4. (a) उस जीवा क� ल�ाई �ात क��जए जो 13 सेमी ि��ा

के वृ� म� के� से 12 सेमी क� दरू� पर ��त है | 

https://dl.doubtnut.com/l/_fobqzMWzE7TT
https://dl.doubtnut.com/l/_IRR5oq1cICSR


(b) एक वृ� क� एक जीवा क� ल�ाई 16 सेमी और वृ� का

�ास 20 सेमी है | के� से जीवा क� ल�वत दरू� �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

5. एक वृ� म� 24 सेमी ल�ी जीवा के� से 5 सेमी क� दरू�

पर है | इसी वृ� म� के� से 12 सेमी क� दरू� पर ��त जीवा

क� ल�ाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IRR5oq1cICSR
https://dl.doubtnut.com/l/_JE1UDYbRngNm


6. संल� �च� म�, AP = 8 सेमी, BP = 2 सेमी और

 है | जीवा CD क� ल�ाई �ात क��जए |  

वीिडयो उ�र देख�

∠CPA = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_JGrDrpmNVywG


7. एक वृ�ीय चाप ACB क� ऊँचाई 0.6 मीटर है | य�द वृ�

क� ि��ा 3 मीटर है, तो संगत जीवा क� ल�ाई �ात

क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_icfP9a3iISdD
https://dl.doubtnut.com/l/_Ci5TZeffGjMW


8. संल� �च� म� 'O' वृ� का के� है | 'O' से जीवाओ ं AB

और BC पर ल� �मश: OL और OM ह� | य�द OL = OM

और AB = 16 सेमी, तो BC क� ल�ाई �ा होगी ? 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Ci5TZeffGjMW
https://dl.doubtnut.com/l/_0BErQVPzZgc8


9. संल� �च� म� 'O' क� � के दो संके�ीय वृ� ह� | बड़े वृ� क�

एक जीवा AB छोटे वृ� को C और D पर काटती है | 

(i) AC : BD �ात क��जए | 

(ii) य�द AC = 2 सेमी, तो BD क� ल�ाई �ा होगी ? 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0BErQVPzZgc8
https://dl.doubtnut.com/l/_NB1U64Ptdomr


10. दो वृ�� क� उभय�न� जीवा क� ल�ाई 30 सेमी है | य�द

वृ�� के �ास 50 सेमी और 34 सेमी ह�, तो इनके के�� के

बीच क� दरू� �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

11. संल� �च� म� जीवा AB और जीवा PQ क� ल�ाइय�

समान ह� | य�द , तो  �ात∠OBA = 55∘ ∠POQ

https://dl.doubtnut.com/l/_NB1U64Ptdomr
https://dl.doubtnut.com/l/_zmL1Jly0khzA


क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

12. य�द एक वृ� क� दो बराबर जीवाएँ एक-दसूरे को

सम��भा�जत करती ह�, तो �दखाइए िक वे वृ� के �ास ह�गे

https://dl.doubtnut.com/l/_zmL1Jly0khzA
https://dl.doubtnut.com/l/_9yv3zR755gtb


|

वीिडयो उ�र देख�

13. दो समान वृ� एक-दसूरे को �ब�ुओ ंA और B पर काटते

ह� | A से होकर जाने वाली एक वृ�� को P और Q �ब�ुओं

पर �मलती है | �स� क��जए िक BP = BQ.

वीिडयो उ�र देख�

14. �स� क��जए िक दो समान जीवाओ ंके म� �ब�ुओ ंको

�मलाने वाली रेखा जीवाओ ंसे बराबर कोण बनाती है |

https://dl.doubtnut.com/l/_9yv3zR755gtb
https://dl.doubtnut.com/l/_A0s1IiwxovJS
https://dl.doubtnut.com/l/_DTGiPtbqTIXm


वीिडयो उ�र देख�

15. दो वृ� एक-दसूरे को दो �ब�ुओ ंपर ��त�ेद करते ह� |

�स� क��जए िक इनके के�� को �मलाने वाली रेखा,

उभय�न� जीवा को ल� सम��भा�जत करती है |

वीिडयो उ�र देख�

16. एक वृ� के के� के एक ओर 12 सेमी और 16 सेमी

ल�ी दो जीवाएँ ह� �जनके बीच क� दरू� 2 सेमी है | वृ� क�

ि��ा �ात क��जए |

https://dl.doubtnut.com/l/_DTGiPtbqTIXm
https://dl.doubtnut.com/l/_OSOjSqhxDYNV
https://dl.doubtnut.com/l/_MhGLKZORfYEV


वीिडयो उ�र देख�

17. एक वृ� का �ास 20 सेमी है | इसम� 16 सेमी और 12

सेमी क� दो समा�र जीवाएँ ख�ची गयी ह� | इन जीवाओ ंके

बीच क� दरू� �ात क��जए य�द दोन� जीवाएँ - 

(i) के� के एक ओर ह�, (ii) के� के दोन� ओर ह� |

वीिडयो उ�र देख�

18. संल� �च� म�, AB और CD एक 'O' के� के वृ� क� दो

समा�र जीवाएँ ह� �जनक� ल�ाई �मश: 16 सेमी और 12

सेमी ह� | य�द इनके बीच क� दरू� 14 सेमी है, तो वृ� क�

https://dl.doubtnut.com/l/_MhGLKZORfYEV
https://dl.doubtnut.com/l/_ohCEY9FhYoXO
https://dl.doubtnut.com/l/_oA5Y35m3VFHS


ि��ा �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

19. एक वृ� क� दो समा�र जीवाओ ंक� ल�ाई 6 सेमी

और 8 सेमी है | वृ� क� ि��ा 5 सेमी है | उन जीवाओ ंके

https://dl.doubtnut.com/l/_oA5Y35m3VFHS
https://dl.doubtnut.com/l/_6nUMQJzxZ5k4


बीच क� दरू� �ात क��जए, जबिक - 

(i) जीवाएँ के� के एक ओर ��त ह� | 

(ii) जीवाएँ के� के दोन� ओर ��त ह� |

वीिडयो उ�र देख�

20. एक वृ� के �े�फल का �ा होता है य�द इसक� ि��ा

दोगुनी कर दी जाए ? इससे �ा� �श�ा भी �ल�खए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6nUMQJzxZ5k4
https://dl.doubtnut.com/l/_uhzBNsgETYJu


��ावली 10 B

21. हमारे रा�� ीय �ज के के� म� �दखाई आकृ�त का �ा

नाम है ? यह िकतने भाग म� �वभा�जत है ?

वीिडयो उ�र देख�

1. संल� �च� म�, 'O' वृ� का के� है | य�द

, तो  �ात क��जए | ∠ACB = 25∘ ∠AOB

https://dl.doubtnut.com/l/_3JEFMppoi3v7
https://dl.doubtnut.com/l/_eijOnMLR07sU


वीिडयो उ�र देख�

2. O' के� के वृ� म� एक समबाहु ि�भुज ABC बनाया गया

है |  का मान �ात क��जए |

ो े �

∠BOC

https://dl.doubtnut.com/l/_eijOnMLR07sU
https://dl.doubtnut.com/l/_oEGQ66v7YVWL


वीिडयो उ�र देख�

3. O' के� के वृ� का एक �ास AB है | य�द जीवा AC =

जीवा BC, तो  का मान �ात क��जए |  

वीिडयो उ�र देख�

∠ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_oEGQ66v7YVWL
https://dl.doubtnut.com/l/_sj2YwVh4zbQr


4. संल� �च� म�, 'O' वृ� का के� है | वृ� का एक �ास

AB है | य�द AC = 8 सेमी और BC = 6 सेमी है, तो वृ� क�

ि��ा �ात क��जए | 

A. 6 cm

B. 5 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_NUPeKin6MUQM


C. 4 cm

D. 3 cm

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5. संल� �च� म�, AB वृ� क� एक जीवा है | य�द

 और , तो ∠AEB = 110∘ ∠EBC = 25∘ ∠ADB

https://dl.doubtnut.com/l/_NUPeKin6MUQM
https://dl.doubtnut.com/l/_JejcyH6Dy1YT


का मान �ात क��जए | 

A. 

B. 

C. 

D. 

75∘

85∘

95∘

105∘

https://dl.doubtnut.com/l/_JejcyH6Dy1YT


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

6. (i) संल� �च� म�, 'O' वृ� का के� है | य�द

, तो  का मान �ात क��जए |  ∠OBC = 35∘ ∠BAC

https://dl.doubtnut.com/l/_JejcyH6Dy1YT
https://dl.doubtnut.com/l/_L7mIhoyD3eLg


  

(ii) संल� �च� म�, 'O' वृ� का के� है | य�द

https://dl.doubtnut.com/l/_L7mIhoyD3eLg


, तो  का मान �ात क��जए |  

वीिडयो उ�र देख�

∠OBC = 40∘ ∠BAC

7. संल� �च� म� 'O' वृ� का के� है तथा AC �ास है | य�द

, तो  �ात क��जए |  ∠BAC = 30∘ ∠BOC

https://dl.doubtnut.com/l/_L7mIhoyD3eLg
https://dl.doubtnut.com/l/_lEYmMT67KFCu


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

30∘

45∘

60∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_lEYmMT67KFCu


वीिडयो उ�र देख�

8. (i) संल� �च� म�, 'O' वृ� का के� है | य�द

, तो  �ात क��जए |  

  

(ii) संल� �च� म�, 'O' वृ� का के� है | य�द

∠BOD = 50∘ ∠BCD

https://dl.doubtnut.com/l/_lEYmMT67KFCu
https://dl.doubtnut.com/l/_Jl8eIzS4FbrJ


, तो  �ात क��जए |  

वीिडयो उ�र देख�

∠ABC = 20∘ ∠AOC

9. 5 सेमी ि��ा के वृ� म� एक आयत बनाया गया है | य�द

आयत क� चौड़ाई 6 सेमी है, तो आयत क� ल�ाई �ात

https://dl.doubtnut.com/l/_Jl8eIzS4FbrJ
https://dl.doubtnut.com/l/_68lO7XaaPmpY


क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

10. संल� �च� म�, 'O' वृ� का के� है | य�द जीवा AB वृ�

क� ि��ा के बराबर है, तो  का मान �ात क��जए |∠ADB

https://dl.doubtnut.com/l/_68lO7XaaPmpY
https://dl.doubtnut.com/l/_2dO1Mmcgm3U1


वीिडयो उ�र देख�

11. संल� �च� म�, 'O' वृ� का के� है | य�द

 तथा , तो 

 का मान �ात क��जए |  

∠AOB = 150∘ ∠BOC = 100∘

∠ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_2dO1Mmcgm3U1
https://dl.doubtnut.com/l/_aK0sOQ3TCovf


वीिडयो उ�र देख�

12. संल� �च� म�, 'O' वृ� का के� है | य�द

 और , तो 

का मान �ात क��जए | 

∠PAO = 15∘ ∠PBO = 30∘ ∠AOB

https://dl.doubtnut.com/l/_aK0sOQ3TCovf
https://dl.doubtnut.com/l/_DXNtrSbzxrw2


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

30∘

45∘

60∘

90∘

13. संल� �च� म�,  और  एक ही वृ�ख�

के कोण ह� तथा जीवा AC के� O से होकर जाती है | य�द

∠ADB ∠ACB

https://dl.doubtnut.com/l/_DXNtrSbzxrw2
https://dl.doubtnut.com/l/_wDvGe7VXbSPg


, तो  का मान �ात क��जए |  

वीिडयो उ�र देख�

∠CAB = 40∘ ∠ADB

14. संल� �च� म�, AOB वृ� का �ास है | य�द

, तो  का मान �ात क��जए |  ∠ABP = 45∘ ∠PQB

https://dl.doubtnut.com/l/_wDvGe7VXbSPg
https://dl.doubtnut.com/l/_hUSJKO4J3ns1


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

45∘

40∘

50∘

65∘

https://dl.doubtnut.com/l/_hUSJKO4J3ns1


वीिडयो उ�र देख�

15. संल� �च� म�, AOB वृ� का �ास तथा 'O' के� है |

य�द , तो  का मान �ात क��जए

| 

∠BDC = 60∘ ∠ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_hUSJKO4J3ns1
https://dl.doubtnut.com/l/_mhDakNc0FQS2


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

90∘

60∘

45∘

30∘

16. संल� �च� म�, 'O' वृ� का के� है | य�द

, तो 'x' का मन �ात क��जए |  ∠BOP = 130∘

https://dl.doubtnut.com/l/_mhDakNc0FQS2
https://dl.doubtnut.com/l/_8baJTsrQ1VeH


वीिडयो उ�र देख�

17. �स� क��जए िक सम��बाहु ि�भुज क� समान भुजाओ ंम�

से एक भुजा को �ास लेकर �खचंा गया वृ� आधार को

सम��भा�जत करता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_8baJTsrQ1VeH
https://dl.doubtnut.com/l/_w2GI6qRKHGoU


वीिडयो उ�र देख�

18. संल� �च� म�, 'O' वृ� का के� है | य�द

, तो  का मान �ात क��जए |  

A. 

∠AOB = 70∘ ∠OCD

35∘

https://dl.doubtnut.com/l/_w2GI6qRKHGoU
https://dl.doubtnut.com/l/_pUkINbuHrwuN


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

45∘

55∘

65∘

19. य�द एक वृ� के दो �ास एक-दसूरे को समकोण पर

काटते ह�, तो �स� क��जए िक इन �ास� के �सर� को �म

से �मलाने पर एक वग� बनता है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pUkINbuHrwuN
https://dl.doubtnut.com/l/_qrqda0B3Ke6E


��ावली 10 C

1. संल� �च� म�,  और , तो 

 और  के मान �ात क��जए |  

PS∣∣QR ∠Q = 115∘

∠P , ∠R ∠S

https://dl.doubtnut.com/l/_qrqda0B3Ke6E
https://dl.doubtnut.com/l/_TKCkGk3fz5XJ


वीिडयो उ�र देख�

2. संल� �च� म�, ABCP एक च��य चतुभु�ज है तथा AB वृ�

का �ास है | य�द  है, तो  का

मान �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

∠APC = 120∘ ∠CAB

https://dl.doubtnut.com/l/_TKCkGk3fz5XJ
https://dl.doubtnut.com/l/_kmpRe7hTqYID


3. संल� �च� म�, ABCD एक च��य चतुभु�ज है | य�द भुजा

BC को E तक बढ़ाया गया है और  तो 

 का मान �ात क��जए |  

A. 

B. 

C. 

∠DAB = 95∘ ,

∠DCE

90∘

95∘

80∘

https://dl.doubtnut.com/l/_p0sUzPlyLu7N


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

75∘

4. संल� �च� म�, O वृ� का के� है | य�द

, तो  का मान �ात क��जए |  ∠BAC = 40∘ ∠ADC

https://dl.doubtnut.com/l/_p0sUzPlyLu7N
https://dl.doubtnut.com/l/_jkJzuGgZ3dnM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

120∘

130∘

150∘

160∘

https://dl.doubtnut.com/l/_jkJzuGgZ3dnM


वीिडयो उ�र देख�

5. ABCD एक च��य समल� चतुभु�ज है �जसम�

 और  है | इसके शेष कोण �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

AD∣∣BC ∠B = 70∘

6. संल� �च� म�,  और 

 है |  का मन �ात क��जए |  

∠ABC = 95∘

∠DAC = 35∘ ∠ACD

https://dl.doubtnut.com/l/_jkJzuGgZ3dnM
https://dl.doubtnut.com/l/_FtGhZ6RS11Hy
https://dl.doubtnut.com/l/_d7A65h3DIxal


A. 

B. 

C. 

D. 

90∘

60∘

70∘

35∘

https://dl.doubtnut.com/l/_d7A65h3DIxal


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

7. (i) संल� �च� म�,  का मान �ात क��जए |  

  

(ii) संल� �च� म�, दो रेखाय� PAB और PDC वृ� को �ब�ुओं

A, B, C और D पर काटती ह� | य�द , तो

∠CBE

∠PAD = 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_d7A65h3DIxal
https://dl.doubtnut.com/l/_fYoovq5q6t3U


 का मान �ात क��जए |  

वीिडयो उ�र देख�

∠BCD

8. संल� �च� म�, 'O' वृ� का के� है |  का मान

�ात क��जए | 

∠BEC

https://dl.doubtnut.com/l/_fYoovq5q6t3U
https://dl.doubtnut.com/l/_jOV5j2NVSV01


A. 

B. 

C. 

D. 

105∘

90∘

75∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_jOV5j2NVSV01


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

9. संल� �च� म�, अ��वृ� म� AB �ास है | अ��वृ� पर दो

�ब�ु C और D ह� | य�द  और 

, तो  का मान �ात क��जए |  

∠CAD = 45∘

∠ABC = 65∘ ∠DCA

https://dl.doubtnut.com/l/_jOV5j2NVSV01
https://dl.doubtnut.com/l/_a1jgetvNvUb3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

65∘

45∘

90∘

20∘

10. संल� �च� म�, 'O' के� के वृ� का �ास AB है | जीवा

DC वृ� क� ि��ा के बराबर है | य�द P एक बा� �ब�ु है,

https://dl.doubtnut.com/l/_a1jgetvNvUb3
https://dl.doubtnut.com/l/_Otog0ucYsbEL


तो  का मान �ात क��जए |  

वीिडयो उ�र देख�

∠APB

https://dl.doubtnut.com/l/_Otog0ucYsbEL


11. संल� �च� म�, AD वृ� का �ास है तथा

 है |  का मान �ात क��जए |  

A. 

B. 

C. 

∠BCD = 140∘ ∠ADB

30∘

40∘

50∘

https://dl.doubtnut.com/l/_zvtBrb2Dz8tK


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

60∘

12. संल� �च� म�, 'O' वृ� का के� है | य�द

, तो  का मान �ात क��जए  ∠ABC = 110∘ ∠AOC

https://dl.doubtnut.com/l/_zvtBrb2Dz8tK
https://dl.doubtnut.com/l/_WE8VZ3w9uGS0


A. 

B. 

C. 

D. 

100∘

120∘

140∘

150∘

https://dl.doubtnut.com/l/_WE8VZ3w9uGS0


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

13. संल� �च� म�, 'O' वृ� के के� म� AB और CD दो �ास

ह� | �स� क��जए िक  और . 

य�द , तो  का मान �ात क��जए

AC∣∣BD AD∣∣BC

∠OBD = 50∘ ∠AOC

https://dl.doubtnut.com/l/_WE8VZ3w9uGS0
https://dl.doubtnut.com/l/_2HMcNELM8ukW


| 

वीिडयो उ�र देख�

14. संल� �च� म�,  एक समबाहु ि�भुज है | 

 और  के मान �ात क��जए |  

ΔABC

∠BDC ∠BEC

https://dl.doubtnut.com/l/_2HMcNELM8ukW
https://dl.doubtnut.com/l/_OtiVVsrcYi5X


वीिडयो उ�र देख�

15. �स� क��जए िक एक चतुभु�ज के कोण� को

सम��भा�जत करने से बना चतुभु�ज च��य होता है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OtiVVsrcYi5X
https://dl.doubtnut.com/l/_VR3LyzP5xpDV


16. य�द चतुभु�ज क� एक भुजा बढ़ाने से जो ब�ह�ोण बनता

है वह स�ुख के अंतः कोण के बराबर हो तो �स� कर� िक

वह चतुभु�ज च��य होगा।

वीिडयो उ�र देख�

17. एक च��य समल� चतुभु�ज का एक कोण दसूरे कोण

का दोगुना है | छोटे कोण का मान �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VR3LyzP5xpDV
https://dl.doubtnut.com/l/_sFGrInKpyX16
https://dl.doubtnut.com/l/_iogPcRmkxopu
https://dl.doubtnut.com/l/_X5TPamJYzvqp
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18. एक च��य चतुभु�ज के �वकण� वृ� के �ास ह� | �स�

क��जए िक यह एक आयत है |

वीिडयो उ�र देख�

1. खाली �ान भ�रए : 

वृ� का के� वृ� के ...................म� ��त है (ब�हभाग�/

अ��र)|

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_X5TPamJYzvqp
https://dl.doubtnut.com/l/_dp19Gpk2kNwG


2. खाली �ान भ�रए : 

एक �ब�ु, �जसक� वृ� के के� से दरू� ि��ा से अ�धक हो,

वृ� के .................. म� ��त होता है (ब�हभाग�/अ��र)|

वीिडयो उ�र देख�

3. खाली �ान भ�रए : 

वृ� क� सबसे बड़ी जीवा वृ� का ...................... होता है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dp19Gpk2kNwG
https://dl.doubtnut.com/l/_4zvqOlYrfuha
https://dl.doubtnut.com/l/_aOA1Ni2KkdLd
https://dl.doubtnut.com/l/_KNrAZMLtAvWv


4. खाली �ान भ�रए : 

एक चाप ........................होता है, जब इसके �सरे एक �ास के

�सरे ह� |

वीिडयो उ�र देख�

5. खाली �ान भ�रए : 

वृ�ख� एक चाप तथा .................... के बीच का भाग होता है

|

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KNrAZMLtAvWv
https://dl.doubtnut.com/l/_hAuXJAlVDpUI


6. खाली �ान भ�रए : 

एक वृ�, �जस तल पर ��त है, उसे ....................... भाग� म�

�वभा�जत करता है |

वीिडयो उ�र देख�

7. �ल�खए, स� या अस� | अपने उ�र के कारण दी�जए | 

(i) के� को वृ� पर िकसी �ब�ु से �मलाने वाला रेखाख�

वृ� क� ि��ा होती है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_bbtQx6LxSkMD
https://dl.doubtnut.com/l/_HuKayFFrcaIh
https://dl.doubtnut.com/l/_oImCkbHEc2Q0


8. �ल�खए, स� या अस� | अपने उ�र के कारण दी�जए | 

(ii) एक वृ� म� समान ल�ाई क� प�र�मत जीवाएँ होती ह� |

वीिडयो उ�र देख�

9. �ल�खए, स� या अस� | अपने उ�र के कारण दी�जए | 

(iii) य�द एक वृ� को तीन बराबर चाप� म� ब�ट �दया जाए,

तो ��ेक भाग दीघ� चाप होता है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_oImCkbHEc2Q0
https://dl.doubtnut.com/l/_ust90zksiQJF


10. �ल�खए, स� या अस� | अपने उ�र के कारण दी�जए | 

(iv) वृ� क� एक जीवा, �जसक� ल�ाई ि��ा से दो गुनी दो,

वृ� का �ास है |

वीिडयो उ�र देख�

11. �ल�खए, स� या अस� | अपने उ�र के कारण दी�जए | 

(v) ि��ाख�, जीवा एवं संगत चाप के बीच का �े� होता है

|

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TPmAfavY4Riz
https://dl.doubtnut.com/l/_dyxr2j4a7UE9
https://dl.doubtnut.com/l/_EULXH38NLBVT
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12. �ल�खए, स� या अस� | अपने उ�र के कारण दी�जए | 

(vi) वृ� एक समतल आकृ�त है |

वीिडयो उ�र देख�

1. याद क��जए क� दो वृ� सव�गसम होते ह�, य�द उनक�

ि��ाएँ बराबर ह� | �स� क��जए िक सव�गसम वृ�� क�

बराबर जीवाएँ उनके के�� पर बराबर कोण अंत�रत करती

ह� |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_EULXH38NLBVT
https://dl.doubtnut.com/l/_31FSXSEw0O5M
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2. �स� क��जए िक य�द सव�गसम वृ�� क� जीवाएँ उनके

के�� पर बराबर कोण अ��रत कर�, तो �जवाएँ बराबर होती

ह� |

वीिडयो उ�र देख�

1. वृ�� के कई जोड़े (यु�) ख��चए | ��ेक जोड़े म� िकतने

�ब�ु उभय�न� ह� ? उभय�न� �ब�ुओ ंकई अ�धकतम सं�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_31FSXSEw0O5M
https://dl.doubtnut.com/l/_9TNcUybYC5eV
https://dl.doubtnut.com/l/_t1md1YdRt0yn


�ा है ? 

वीिडयो उ�र देख�

2. मान ली�जए आपको एक वृ� �दया है | एक रचना इसके

के� को �ात करने के �लए दी�जए |

https://dl.doubtnut.com/l/_t1md1YdRt0yn
https://dl.doubtnut.com/l/_yRmZb7oBIds3


वीिडयो उ�र देख�

3. य�द दो वृ� पर�र दो �ब�ुओ ंपर ��त�ेद कर�, तो �स�

क��जए क� उनके के� उभय�न� जीवा के ल�

सम��भाजक पर ��त ह� | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_yRmZb7oBIds3
https://dl.doubtnut.com/l/_4V93Pu9LNGZ6
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1. 5 से�म और 3 से�म ि��ा वाले दो वृ�, दो �ब�ुओ ंपर

��त�ेद करते ह� तथा उनके के�� के बीच क� दरू� 4 सेमी है

| उभय�न� जीवा क� ल�ाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

2. य�द एक वृ� क� दो समान जीवाएँ वृ� के अ�र ��त�ेद

कर�, तो �स� क��जए िक एक जीवा के ख� दसूर� जीवा के

संगत ख�� के बराबर ह� |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_YaNnEwgHNrJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_5DOtj3Z4ruRv


3. य�द एक वृ� क� दो समान जीवाएँ वृ� के अ�र ��त�ेद

कर�, तो �स� क��जए िक ��त�ेद �ब�ु को के� से �मलाने

वाली रेखा �जवाओ ंसे बराबर कोण बनाती है |

वीिडयो उ�र देख�

4. य�द एक रेखा दो संके�ी वृ�� (एक ही के� वाले वृ�)

को, �जनका के� O है, A, B, C और D पर ��त�ेद करे, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_5DOtj3Z4ruRv
https://dl.doubtnut.com/l/_ZO4AU8b2o1Z3
https://dl.doubtnut.com/l/_URIvjeLdAfP6


�स� क��जए AB = CD है (आकृ�त दे�खए) | 

वीिडयो उ�र देख�

5. एक पाक�  म� बने 5 मी ि��ा वाले वृ� पर खड़ी तीन

लड़िकय� रेशमा, सलमा एवं मनदीप खेल रही ह� | रेशमा एक

ग�द को सलमा के पास, सलमा मनदीप के पास तथा मनदीप

https://dl.doubtnut.com/l/_URIvjeLdAfP6
https://dl.doubtnut.com/l/_AWb7E5oZOZZr


रेशमा के पास फ� कती है | य�द रेशमा तथा सलमा के बीच

और समला तथा मनदीप के बीच क� ��ेक दरू� 6 मी हो, तो

रेशमा और मनदीप के बीच क� दरू� �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

6. 20 मी ि��ा का एक गोल पाक�  (वृ�ाकार) एक कालोनी

म� ��त है | तीन लड़के अंकुर, सै�द तथा डे�वड इसक�

प�रसीमा पर बराबर दरू� पर बैठे ह� और ��ेक के हाथ म�

एक �खलौना टेलीफोन आपस म� बात करने के �लए है |

��ेक फोन क� डोर� क� ल�ाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AWb7E5oZOZZr
https://dl.doubtnut.com/l/_vfWSl7Lgdycz
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1. आकृ�त म�, के� O वाले एक वृ� पर तीन �ब�ु A, B और

C इस �कार ह� िक  तथा 

 है | य�द चाप ABC के अ�त�र� वृ� पर

∠BOC = 30∘

∠AOB = 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_vfWSl7Lgdycz
https://dl.doubtnut.com/l/_uiDJjP6DE0w9


D एक �ब�ु है, तो  �ात क��जए |  

वीिडयो उ�र देख�

∠ADC

https://dl.doubtnut.com/l/_uiDJjP6DE0w9


2. िकसी वृ� क� एक जीवा वृ� क� ि��ा के बराबर है |

जीवा �ारा लघु के िकसी �ब�ु पर अंत�रत कोण �ात

क��जए तथ दीघ� चाप के िकसी �ब�ु पर भी अंत�रत कोण

�ात क��जए |

उ�र देख�

3. आकृ�त म�,  है, जह� P, Q तथा R,

के� O वाले एक वृ� पर ��त �ब�ु ह� |  �ात

∠PQR = 100∘

∠OPR

https://dl.doubtnut.com/l/_TFAdcAO9kXnC
https://dl.doubtnut.com/l/_cZdAerCFoMey


क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

4. आकृ�त म�,  और 

हो, तो  �ात क��जए |  

∠ABC = 69∘ ∠ACB = 31∘

∠BDC

https://dl.doubtnut.com/l/_cZdAerCFoMey
https://dl.doubtnut.com/l/_4sAovENig6tK


वीिडयो उ�र देख�

5. आकृ�त म�, एक वृ� पर A, B, C और D चार �ब�ु ह� | AC

और BD एक �ब�ु E पर इस �कार ��त�ेद करते ह� िक

 तथा  ह� | ∠BEC = 130∘ ∠ECD = 20∘ ∠BAC

https://dl.doubtnut.com/l/_4sAovENig6tK
https://dl.doubtnut.com/l/_EQ5OQwQ4opEC


�ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_EQ5OQwQ4opEC


6. ABCD एक च��य चतुभु�ज है �जसके �वकण� एक �ब�ु E

पर ��त�ेद करते ह� | य�द  और 

 हो, तो  �ात क��जए | पुन:

य�द AB = BC हो, तो  �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

∠DBC = 70∘

∠BAC = 30∘ ∠BCD

∠ECD

7. य�द एक च��य चतुभु�ज के �वकण� उसके शीष� से जाने

वाले वृ� के �ास ह�, तो �स� क��जए िक वह एक आयत है

|

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FDcQ32vz6SX0
https://dl.doubtnut.com/l/_t3J5Dxfj5K1d


8. य�द एक समल� क� असमा�र भुजाएँ बराबर ह�, तो

�स� क��जए िक वह च��य है |

वीिडयो उ�र देख�

9. दो वृ� दो �ब�ुओ ंB और C पर ��त�ेद करते ह� | B से

होने वाले दो रेखाख� ABD और PBQ वृ�� को A, D और

P, Q पर �मश: ��त�ेद करते हुए ख�चे गए ह� (आकृ�त

https://dl.doubtnut.com/l/_t3J5Dxfj5K1d
https://dl.doubtnut.com/l/_UWTpocbXIVEm
https://dl.doubtnut.com/l/_qMqPyqtgA0Fi


दे�खए) | �स� क��जए िक  है |  

वीिडयो उ�र देख�

∠ACP = ∠QCD

10. य�द िकसी ि�भुज क� दो भुजाओ ंको �ास मानकर वृ�

ख�चे जाएँ, तो �स� क��जए िक इन वृ�� का ��त�ेद �ब�ु

https://dl.doubtnut.com/l/_qMqPyqtgA0Fi
https://dl.doubtnut.com/l/_1kjwb4zrzPjn


तीसर� भुजा पर ��त है | 

वीिडयो उ�र देख�

11. उभय�न� कण� AC वाले दो समकोण ि�भुज ABC और

ADC ह� | �स� क��जए िक  है |

वीिडयो उ�र देख�

∠CAD = ∠CBD

https://dl.doubtnut.com/l/_1kjwb4zrzPjn
https://dl.doubtnut.com/l/_QwlKfynOcvD1
https://dl.doubtnut.com/l/_Ly3U9UQQDbHp
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12. �स� क��जए िक च��य समा�र चतुभु�ज आयत होता है

|

वीिडयो उ�र देख�

1. �स� क��जए िक दो ��त�ेद करते हुए वृ�� क� के�� क�

रेखा दोन� ��त�ेद �ब�ुओ ंपर समान कोण अंत�रत करती

है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Ly3U9UQQDbHp
https://dl.doubtnut.com/l/_xhAcLdUnVLxl


2. एक वृ� क� 5 cm तथा 11 cm ल�ी दो जीवाएँ AB और

CD समा�र ह� और के� क� �वपर�त �दशा म� ��त ह� | य�द

AB और CD के बीच क� दरू� 6 cm हो, तो वृ� क� ि��ा

�ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FCe35QZyaSlj


3. िकसी वृ� क� दो समा�र जीवाओ ंक� ल�ाइय� 6 cm

और 8 cm ह� | य�द छोटी जीवा के� से 4 cm क� दरू� पर

हो, तो दसूर� जीवा के� से िकतनी दरू है ?

वीिडयो उ�र देख�

4. मान ली�जए िक कोण ABC का शीष� एक वृ� के बाहर

��त है और कोण िक भुजाएँ वृ� से बराबर जीवाएँ AD और

CE कटती ह� | �स� क��जए िक  जीवाओ ंAC तथा

DE �ारा के� पर अंत�रत कोण� के अंतर का आधा है |

∠ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_FCe35QZyaSlj
https://dl.doubtnut.com/l/_Yw0PMJ9TxuON
https://dl.doubtnut.com/l/_vTGM2oSoccdo


उ�र देख�

5. �स� क��जए िक िकसी समचतुभु�ज िक िकसी भुजा को

�ास मानकर �खचंा गया वृ� उसके �वकण� के ��त�ेद

�ब�ु से होकर जाता है |

वीिडयो उ�र देख�

6. ABCD एक समा�र चतुभु�ज है। ,  और  से होकर

जाने वाला वृ�  (य�द आव�क हो तो बढ़ाकर) को 

पर ��त�ेद करता है। �स� क��जए िक  है।

वीिडयो उ�र देख�

A B C

CD E

AE = AD

https://dl.doubtnut.com/l/_vTGM2oSoccdo
https://dl.doubtnut.com/l/_XZpwIiKyfoLw
https://dl.doubtnut.com/l/_tXaCh55q1pV6


7. AC और BD एक वृ� क� जीवाएँ ह� जो पर�र

सम��भा�जत करती ह� | �स� क��जए : 

(i) AC और BD �ास ह�, 

(ii) ABCD एक आयत ह� |

वीिडयो उ�र देख�

8. एक  के कोण� ,  और  के सम��भाजक

इसके प�रवृ� को �मश: ,  और  पर ��त�ेद करते

ΔABC A B C

D E F

https://dl.doubtnut.com/l/_tXaCh55q1pV6
https://dl.doubtnut.com/l/_NPJjXwOYbPhL
https://dl.doubtnut.com/l/_80IMeUjmNVhs


ह�। �स� क��जए िक  के कोण 

 ह� ।

वीिडयो उ�र देख�

ΔDEF

90∘ − A, 90∘ − B  �� 90∘ − C
1

2

1

2

1

2

9. दो सव�गसम वृत पर�र �ब�ुओ ंA और B पर ��त�ेद

करते ह� | A से होकर कोई रेखाख� PAQ इस �कार �खचंा

गया है िक P और Q दोन� वृ�� पर ��त ह� | �स� क��जए

िक BP = BQ है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_80IMeUjmNVhs
https://dl.doubtnut.com/l/_IKkrtdwg23u1


10. िकसी ि�भुज ABC म�, य�द  का सम��भाजक तथा

BC का ल� सम��भाजक ��त�ेद कर�, तो �स� क��जए

िक वे  के प�रवृ� पर ��त�ेद कर�गे |  

वीिडयो उ�र देख�

∠A

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_AhjvZIMzDtZD


�व�वध ��ावली अ�तलघु उ�र�य ��

1. य�द r ि��ा के वृ� का के� O है तथा O से r/2 दरु� पर

जीवा AB है तो  �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

∠BAO

2. वृ� क� एक जीवा इसक� ि��ा के बराबर है | इस जीवा

�ारा के� पर बना कोण �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Y6z4zpb57qsh
https://dl.doubtnut.com/l/_rKHoQAmfm3nX
https://dl.doubtnut.com/l/_HHJnSetl5KXl


3. दी आकृ�त म�,  �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

∠AOB

https://dl.doubtnut.com/l/_HHJnSetl5KXl


4. दी आकृ�त म�,  �ात क��जए |  

वीिडयो उ�र देख�

∠ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_iWsEebDMwwcN


5. दी आकृ�त म�, जीवा AB क� ल�ाई �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3eEgSXQ2jSJ4


6. दी आकृ�त म�,  �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

∠AOB

https://dl.doubtnut.com/l/_IIZyInlw5hrw


7. दी आकृ�त म�,  �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

∠A

https://dl.doubtnut.com/l/_i8QZRey9UzA4


8. दी आकृ�त म�,  और  �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

∠D ∠B

https://dl.doubtnut.com/l/_5EnLDWw83Xd7


9. दी आकृ�त म�,  �ात क��जए |  

वीिडयो उ�र देख�

∠DCP

10. दी आकृ�त म�,  �ात क��जए य�द

 तथा  है |  

∠ADB

∠DCB = 100∘ ∠DBA = 70∘

https://dl.doubtnut.com/l/_wrdwT614mrb9
https://dl.doubtnut.com/l/_UDA4K3kC7ErM


�व�वध ��ावली लघु उ�र�य ��

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UDA4K3kC7ErM


1. संल� �च� म�, दो वृ� A और B पर ��त�ेद करते ह� और

AC, AD �मश: वृ�� के �ास ह� | �स� क��जए िक �ब�ु C,

B और D संरेख ह� | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_uP3QPwPX6u1q


2. AB और CD एक वृ� क� दो समा�र जीवाय� के� के

दोन� ओर इस �कार ह� िक AB = 10 सेमी, CD = 24 सेमी

ओर AB तथा CD के म� दरु� 17 सेमी है | वृ� क� ि��ा

�ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

3. संल� �च� म�, O के� के वृ� क� एक जीवा DE, �ास

AC के समा�र है | य�द , तो ∠CBD = 60∘ ∠CDE

https://dl.doubtnut.com/l/_kGOHS6otShvD
https://dl.doubtnut.com/l/_lMAZ4quAr8zj


का मान �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

4. दी आकृ�त म�, O वृ� का के� है और

 ह� | य�द , तो x का∠ADC = 130∘ ∠BAC = x ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_lMAZ4quAr8zj
https://dl.doubtnut.com/l/_GYBpLZuNbfMs


मान �ात क��जए | 

A. 

B. 

C. 

D. समकोण

40∘

50∘

130∘

https://dl.doubtnut.com/l/_GYBpLZuNbfMs


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5. दी आकृ�त म�, ABCD एक च��य चतुभु�ज है �जसम� AE,

CD के समा�र ख�ची गई है और BA को बढ़ाया गया है |

य�द  और , तो ∠ABC = 92∘ ∠FAE = 20∘

https://dl.doubtnut.com/l/_GYBpLZuNbfMs
https://dl.doubtnut.com/l/_hcdNAdng3dM3


 �ात क��जए |  

वीिडयो उ�र देख�

∠BCD

6. सं�न �च� म�, O वृ� का के� है | य�द

, तो x और y के मान �ात क��जए |  ∠DAB = 50∘

https://dl.doubtnut.com/l/_hcdNAdng3dM3
https://dl.doubtnut.com/l/_GOiXh1MxOpmw


वीिडयो उ�र देख�

7. संल� �च� म�, AB वृ� का �ास इस �कार है िक

 और  है |  �ात∠A = 35∘ ∠Q = 25∘ ∠PBR

https://dl.doubtnut.com/l/_GOiXh1MxOpmw
https://dl.doubtnut.com/l/_GhibodJiWmf1


क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

8. संल� �च� म�, य�द वृ� क� जीवाय� AB और CD एक-दसूरे

को समकोण पर कटती ह�, तो  का मान �ात क��जएx + y

https://dl.doubtnut.com/l/_GhibodJiWmf1
https://dl.doubtnut.com/l/_Zat8GhVshf71


| 

वीिडयो उ�र देख�

9. संल� �च� म�, य�द ABCD एक च��य चतुभु�ज है, तो x

का मान �ात क��जए | 

https://dl.doubtnut.com/l/_Zat8GhVshf71
https://dl.doubtnut.com/l/_avEPaaQIrtT1


वीिडयो उ�र देख�

10. संल� �च� म�, य�द

, तो ∠ACB = 40∘ , ∠DPB = 120∘ ∠CBD

https://dl.doubtnut.com/l/_avEPaaQIrtT1
https://dl.doubtnut.com/l/_oC2CczPiGXbj


�व�वध ��ावली दीध� उ�र�य ��

�ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_oC2CczPiGXbj
https://dl.doubtnut.com/l/_SNhtNM0qiB09


1. एक वृ� क� दो जीवाय� AB और CD के� के एक ही ओर

इस �कार ह� िक AB = 6 सेमी, CD = 12 सेमी और

 ह� | य�द AB और CD के म� दरू� 3 सेमी है, तो

वृ� क� ि��ा �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

AB∣∣CD

2. संल� �च� म�, P वृ� का के� है | �स� क��जए िक

.  ∠XPZ = 2(∠XZY + ∠Y XZ)

https://dl.doubtnut.com/l/_SNhtNM0qiB09
https://dl.doubtnut.com/l/_bVBc05DAAk3k


वीिडयो उ�र देख�

3. एक  के कोण� A, B और C के सम��भाजक

इसके प�रवत� को �मश: D, E और F पर �मलते ह� | �स�

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_bVBc05DAAk3k
https://dl.doubtnut.com/l/_ANquuf0zDShb


क��जए िक  के कोण  और 

 ह� |

वीिडयो उ�र देख�

ΔDEF 90∘ −
B

2

90∘ −
C

2

4. संल� �च� म�, AB वृ� का �ास है | जीवा CD वृ� क�

ि��ा के बराबर है | AC और BD बढ़ाने पर �ब�ु E पर

https://dl.doubtnut.com/l/_ANquuf0zDShb
https://dl.doubtnut.com/l/_jRASVmVLbrfx


��त�ेद करते ह� | �स� क��जए िक  है | 

वीिडयो उ�र देख�

∠AEB = 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_jRASVmVLbrfx


5. संल� �च� म�, O वृ� का के� है | �स� क��जए िक

.  ∠x = ∠y + ∠z

https://dl.doubtnut.com/l/_CPXUptsQYI8F


वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CPXUptsQYI8F

